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Анотація

У навчально-методичному посібнику визначено поняття, предмет, методи та
систему навчальної дисципліни «Правоохоронні та спеціалізовані інституції
сектору безпеки і оборони України». Розглянуто систему, правову основу,
функції, завдання, повноваження, класифікацію правоохоронних та
спеціалізованих інституцій сектору безпеки і оборони України, проблемні
питання з тем, які входять до навчальної дисципліни.   

Посібник містить орієнтовний тематичний план, програму курсу, плани
семінарських занять, завдання для самостійної та індивідуальної роботи,
контрольні запитання, нормативно-правові акти та наукові джерела,
рекомендовані для самостійного вивчення, орієнтовний перелік питань до
підсумкового контролю, словник основних термінів. Навчально-методичний
посібник розраховано на здобувачів вищої освіти, які проводять навчання зі
спеціальності 081 «Право», а також науково-педагогічний склад закладів
вищої освіти.   

Книга буде корисною й для Комітету Верховної Ради України з питань
правоохоронної діяльності, Комітету Верховної Ради України з питань
національної безпеки, оборони та розвідки, народних депутатів України,
Апарату Ради національної безпеки і оборони України, службовців, працівників
правоохоронних органів, спеціалізованих інституцій сектору безпеки і
оборони, спеціальних органів виконавчої влади, адвокатів, прокурорів та
інших зацікавлених осіб.
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ВСТУП

Сектор безпеки і оборони — система органів державної влади, 
Збройних Сил України, інших утворених відповідно до законів Укра-
їни військових формувань, правоохоронних та розвідувальних ор-
ганів, державних органів спеціального призначення з правоохорон-
ними функціями, сил цивільного захисту, оборонно-промислового 
комплексу України, діяльність яких перебуває під демократичним 
цивільним контролем і відповідно до Конституції та законів України 
за функціональним призначенням спрямована на захист національ-
них інтересів України від загроз, а також громадяни та громадські 
об’єднання, які добровільно беруть участь у забезпеченні національ-
ної безпеки України.

Сектор безпеки і оборони України складається з чотирьох вза-
ємопов’язаних складових: сили безпеки; сили оборони; оборон-
но-промисловий комплекс; громадяни та громадські об’єднання, 
які добровільно беруть участь у забезпеченні національної безпеки. 
Функції та повноваження складових сектору безпеки і оборони визна-
чаються законодавством України.

До складу сектору безпеки і оборони входять: Міністерство оборони 
України, Збройні Сили України, Державна спеціальна служба транс- 
порту, Міністерство внутрішніх справ України, Національна гвардія 
України, Національна поліція України, Державна прикордонна служ-
ба України, Державна міграційна служба України, Державна служба 
України з надзвичайних ситуацій, Служба безпеки України, Управлін-
ня державної охорони України, Державна служба спеціального зв’яз-
ку та захисту інформації України, Апарат Ради національної безпеки 
і оборони України, розвідувальні органи України, центральний орган 
виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну 
військово-промислову політику.

Інші державні органи та органи місцевого самоврядування здій-
снюють свої функції із забезпечення національної безпеки у взаємодії 
з органами, які входять до складу сектору безпеки і оборони�.

Місце та роль судових і правоохоронних органів у загальнодержав-
ному механізмі відображені у Конституції України. Важливе значення, 
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насамперед, мають конституційні норми, що визначають права, свобо-
ди та обов’язки людини і громадянина. В окремих розділах містяться 
норми щодо таких суб’єктів конституціного права як Кабінет Міні-
стрів України, прокуратура, інші органи виконавчої влади, суди, Кон-
ституційний Суд України тощо.

Судоустрій в Україні будується за принципами територіальності 
та спеціалізації і визначається законом. Суд утворюється, реорганізо-
вується і ліквідовується законом, проєкт якого вносить до Верховної 
Ради України Президент України після консультацій з Вищою радою 
правосуддя. Верховний Суд є найвищим судом у системі судоустрою 
України. Відповідно до закону можуть діяти вищі спеціалізовані су-
ди. З метою захисту прав, свобод та інтересів особи у сфері публіч-
но-правових відносин діють адміністративні суди. Створення надзви-
чайних та особливих судів не допускається.

Поняття «правоохоронна діяльність» широко використовується в 
правовій літературі. Правоохоронна діяльність – поняття багатоаспект- 
не, яке не має чіткого та однозначного законодавчого закріплення. 
Політичними, управлінськими та правовими засобами правоохорон-
ну діяльність спрямовано на блокування соціальних відхилень з боку 
окремих осіб, локалізацію соціальної напруги або подолання правових 
конфліктів у суспільстві. 

До правоохоронної діяльності можна віднести:
– діяльність із забезпечення охорони учасників кримінального су-

дочинства;
– діяльність органів прокуратури, поліції, пенітенціарних органів 

тощо;
– діяльність із виявлення, запобігання та розслідування злочинів, 

але і оперативно-розшукова діяльність забезпечує діяльність перших;
– діяльність із захисту національної безпеки, державного кордону 

та правопорядку на всіх рівнях і всіма органами держави та окремими 
особами.

Кожен із названих напрямів правоохоронної діяльності має свої 
власні суттєві особливості і специфічні ознаки.

По-перше, ключова ознака правоохоронної діяльності полягає в її 
головній властивості – охороняти конституційні права та свободи фі-
зичних та юридичних осіб за допомогою публічно встановлених про-
цедур. Вона суттєво впливає на поведінку кожної особи за допомогою 
використання специфічних юридичних засобів: дозволів, приписів, 
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процедур, заборон чи правочинів, або – до законослухняних осіб –  
реалізації юридичної відповідальності. Це своєрідний запобіжний та 
охоронний інструмент держави.

По-друге, правоохоронну діяльність відрізняють чітко визначені 
законодавством процедури. Способи здійснення правоохоронної ді-
яльності складаються із спеціально встановлених юридичних проце-
дур, таких як подання заяви чи позову, звернення, опитування, допит, 
арешт тощо. Порушення відповідними службовими особами правоохо-
ронних органів зазначених процедур визнається правопорушеннями. 
Усі процедури правоохоронного призначення мають чітку формально 
визначену протокольну форму, наприклад, КУпАП, КК України, КПК 
України, ЦК України, ЦПК України, ГПК України тощо. Це означає, що 
будь-яка матеріально-процесуальна дія (початок кримінального прова-
дження, затримання підозрюваного, допит, обшук тощо) має протоко-
люватися з дотриманням вимог, визначених виключно законом.

По-третє, правоохоронній діяльності притаманна професійна оз-
нака суб’єкта (осудність, вік, освіта, досвід, допуск тощо). Здійснюва-
ти таку діяльність має лише, наприклад, компетентна в галузі права 
особа, котра має відповідну фахову підготовку (суддя, прокурор, слід-
чий, оперативний працівник, експерт тощо), спеціально уповноважена 
державою на виконання від її імені правових повноважень. Відповідно 
до визначених законом функцій така посадова особа видає норма-
тивно-правові приписи, обов’язкові до виконання всіма органами чи 
посадовими особами, а також окремими громадянами. Саме тому на 
роботу, пов’язану із правоохоронною діяльністю, приймаються особи 
з юридичною освітою або такі, що, в разі потреби, проходять спеці-
альну профільну підготовку.

Таким чином, правоохоронна діяльність – це державно-владна 
правомірна діяльність, що полягає у примусовому впливі на поведінку 
окремих осіб з боку вповноваженої державою посадової особи шляхом 
примусового застосування правових приписів, відновлення порушених 
норм права, припинення або розгляду порушеного права, його виявлен-
ня або розслідування з обов’язковим додержанням встановлених у за-
коні процедур.

Правоохоронний орган – це юрисдикційний орган, уповноважений 
державою виконувати в установленому законом порядку завдання з 
охорони права, забезпечення законності та правопорядку, розслідуван-
ня або запобігання правопорушенням, захисту національної безпеки.
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Під правоохоронним органом необхідно розуміти визначену зако-
ном відповідну державну установу, яка діє в системі органів влади та 
управління й виконує визначені державні функції (владні, організацій-
но-розпорядчі, контрольні, управлінські тощо) в різних сферах внутріш-
ньої та зовнішньої діяльності держави.

Зокрема, в Законі України «Про державний захист працівників суду 
та правоохоронних органів» подано перелік правоохоронних органів, 
до яких належать: органи прокуратури, Національної поліції, служби 
безпеки, Військової служби правопорядку у Збройних Силах України, 
Національне антикорупційне бюро України, органи охорони держав-
ного кордону, органи доходів і зборів, органи і установи виконання 
покарань, слідчі ізолятори, органи державного фінансового контролю, 
рибоохорони, державної лісової охорони, інші органи, які здійснюють 
правозастосовні або правоохоронні функції. 

До складу юрисдикції зазначених органів входять взаємопов’язані 
елементи: охорона та захист прав і законних інтересів осіб, відновлен-
ня порушеного права, виявлення або розслідування злочинів тощо.

Наприклад, сучасний розвиток української держави неможливий 
без створення єдиної стійкої і функціональної системи в органах Наці-
ональної поліції України як основної частини забезпечення національ-
ної безпеки держави. 

Забезпечення формування державної політики МВС Україні здійс-
нюється шляхом:

1) здійснення профілактичної роботи, спрямованої на запобігання 
вчиненню кримінальних та інших правопорушень;

2) виявлення причин та умов, що призводять до вчинення кримі-
нальних та адміністративних правопорушень, ужиття у межах компе-
тенції заходів для їх усунення;

3) ужиття заходів, спрямованих на усунення загроз життю та здо-
ров’ю фізичних осіб і публічній безпеці, що виникли внаслідок учи-
нення кримінального, адміністративного правопорушення;

4) здійснення своєчасного реагування на заяви та повідомлення 
про кримінальні, адміністративні правопорушення або події;

5) у випадках, визначених законом, здійснення провадження у 
справах про адміністративні правопорушення, прийняття рішення про 
застосування адміністративних стягнень та забезпечення їх виконан-
ня тощо, регламентує діяльність органів превентивної діяльності, ос-
новна мета якої є зміцнення громадської безпеки і правопорядку в 
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державі завдяки реалізації превентивних програм і підвищенню спро-
можностей органів системи Міністерства внутрішніх справ України у 
протидії злочинності.

Підрозділи превентивної діяльності Національної поліції України, у 
взаємодії з іншими підрозділами Національної поліції України,  реалі-
зують державну політику в таких сферах як організація роботи доз-
вільної системи, забезпечення публічної безпеки та порядку, безпека 
дорожнього руху, запобігання та припинення насильства в сім’ї, пре-
вентивна та профілактична діяльність загалом.

Центральні органи виконавчої влади зі спеціальним стату-
сом є недостатньо вивченою групою органів у цій системі, яка була 
виокремлена вперше в 1998 році на початку адміністративної рефор-
ми в Україні. Досі актуальними є питання доцільності їх існування в 
системі центральних органів виконавчої влади, віднесення до неї пев-
них органів, їх особливої компетенції, законодавчого забезпечення їх 
діяльності. При цьому, як зазначають учені, особливі ознаки централь-
них органів виконавчої влади зі спеціальним статусом свідчать про 
перехідний характер зазначених органів, про їх тимчасове перебуван-
ня в системі органів виконавчої влади та необхідність їх виведення за 
межі виконавчої гілки влади. До того, ж центральні органи виконавчої 
влади є вразливими до політичного впливу, що призводить до частих 
змін їх організаційно-правових форм. 

Конституція України не передбачає існування в державному меха-
нізмі органів виконавчої влади зі спеціальним статусом, які виконува-
ли б відповідні функції за межами системи органів виконавчої влади. 
Крім того, до повноважень Верховної Ради України відповідно до Кон-
ституції України не входить створення органів виконавчої влади. При 
цьому в межах конституційно визначеного статусу Кабінету Міністрів 
України його повноваження мають поширюватися на всі ланки сис-
теми органів виконавчої влади. Правовий статус центральних органів 
виконавчої влади та їх взаємовідносини з урядом повинні регулюва-
тися законами, що визначають повноваження і порядок діяльності 
цих органів.

У Концепції адміністративної реформи в Україні (далі – Концеп-
ція) згідно з Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98 
принципово по-новому на той час проведено класифікацію підвідом-
чих Кабінету Міністрів України органів виконавчої влади – визначе-
но групи органів, правове становище яких не однакове за суттєвими 
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ознаками. Згідно з цією класифікацією до I групи «Центральні органи 
виконавчої влади» віднесено міністерства; державні комітети та цен-
тральні органи виконавчої влади із спеціальним статусом.

Особливість центральних органів виконавчої влади із спеціальним 
статусом полягає, зокрема, в тому, що всі питання їх правового стату-
су та взаємовідносин з іншими органами мають вирішуватися шляхом 
прийняття законів, що визначають повноваження і порядок діяльності 
саме цих центральних органів виконавчої влади. 

Центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом було 
введено до системи органів виконавчої влади поряд з міністерствами, 
державними комітетами (державними службами) також Указом Пре-
зидента України від 15 грудня 1999 р. № 1572 «Про систему централь-
них органів виконавчої влади». Саме положення цього Указу дозволя-
ли відокремити цю групу від інших центральних органів виконавчої 
влади. На відміну від зазначеної вище Концепції, в цьому Указі перед-
бачалося на порушення норм Конституції України, що центральний 
орган виконавчої влади зі спеціальним статусом має особливі повно-
важення, визначені Конституцією України та законодавством України, 
а не законами. Це надалі призвело до утворення низки таких органів 
на підставі підзаконних правових актів та регулювання їх діяльності 
на підзаконному нормативно-правовому рівні.

Учені, які проводили дослідження правової природи центральних 
органів виконавчої влади зі спеціальним статусом і доцільності їх існу-
вання, зазначають, що законодавством України не визначено чіткого 
критерію (критеріїв) віднесення органу державної влади до централь-
них органів виконавчої влади зі спеціальним статусом. Власне кажучи, 
до цієї категорії державних органів у різні періоди включалися органи 
державної влади, які через особливості їх правової природи не мож-
на було віднести до жодної з гілок влади (наприклад, Служба безпеки 
України, регуляторні комісії), конституційні органи державної влади, 
не віднесені Основним Законом до органів виконавчої влади (Антимо-
нопольний комітет України, Фонд державного майна України, Держав-
ний комітет телебачення і радіомовлення України), а також класичні 
органи виконавчої влади, які через певні суб’єктивні причини прагну-
ли вивести з-під прямого підпорядкування Уряду. При цьому можна 
говорити про особливості саме першої категорії центральних органів 
виконавчої влади зі спеціальним статусом. До основних ознак цен-
тральних органів виконавчої влади зі спеціальним статусом віднесено: 
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Вступ

особливу компетенцію, особливості взаємовідносин з вищим органом 
у системі органів виконавчої влади – Кабінетом Міністрів України, по-
рядок утворення, реорганізації та ліквідації, а також призначення на 
посади та звільнення з посад керівників цих органів, що відрізняється 
від інших центральних органів виконавчої влади, взаємодії з іншими 
органами державної влади. 

Основною відмінною ознакою центральних органів виконавчої 
влади зі спеціальним статусом є їх особлива компетенція, для забез-
печення належної реалізації якої такі центральні органи виконавчої 
влади наділені всіма іншими особливими ознаками.
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Розділ 1. Навчальна дисципліна «Правоохоронні  
та спеціалізовані інституції сектору безпеки і оборони України»

ТЕМА 1. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ, ПРЕДМЕТ  
І МЕТОДИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

1.1. Основні поняття та предмет навчальної дисципліни

Навчальна дисципліна «Правоохоронні та спеціалізовані інституції 
сектору безпеки і оборони Україні» є невід’ємною частиною загальної 
юридичної проблематики. Вивчення засад діяльності держави із захи-
сту прав людини, охорони правового порядку, державного впливу на 
негативні явища є вкрай важливим для формування фахового світо-
гляду українських громадян, зокрема молоді.

Дисципліна складається зі знань про статус, структуру, функції та 
нормативно-правову основу уповноважених державних органів, що 
важливо також і для недержавних структур, які співпрацюють з пер-
шими в процесі правоохоронної діяльності. 

У навчально-методичному посібнику основну увагу приділено ор-
ганам, які посідають центральне місце в правоохоронній діяльності та 
сфері безпеки і оборони України. Значну увагу приділено питанням ста-
тусу посадових осіб цих органів, їхній компетенції. У посібнику визначе-
но предмет дисципліни, подано юридичні визначення основних понять, 
стуруктуру державних інституцій, а також перелік основних норматив-
но-правових актів з вивчення курсу, який буде корисним під час ви-
вчення інших суміжних юридичних дисциплін. Законність нині перетво-
рюється на правову цінність, засвоєння й дотримання якої важливі для 
всіх учасників правозастосовного процесу в нашій державі.

У період проведення кардинальних реформ судової і правоохорон-
ної системи гостро стоїть питання про законність, особливо в її вза-
ємозв’язку з керованістю всіма соціальними процесами, а не тільки 
правовими процедурами, а також із розвитком демократії, відкритості 
органів державної влади, становленням системи забезпечення кон-
ституційних прав людини.
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У правовому житті держава реалізує такі функції: організаційна, 
регулятивна, економічна, виховна, контрольна, судова, правоохоронна 
через гарантований захист прав громадян, через встановлення ефек-
тивного правового порядку.

Потреба всебічного осмислення ролі державних органів у пере-
хідний період від тоталітарної до сильної правової держави вельми 
актуальна. Нині відбувається трансформація функцій держави в бік 
посилення конституційних гарантій тих цінностей, які мають втілю-
ватися в повсякденному житті, демократизації владних інституцій, 
покращення взаємодії влади й людини. Перехідному періоду, як ві-
домо, притаманні новизна та масштабність завдань державного бу-
дівництва, встановлення нових зв’язків у розвитку суміжних галузей 
права.

Діяльність державних органів з правоохоронними функціями має 
складний механізм, який включає правовстановлюючі, правозабез-
печувальні, правопримушувальні та правовідновлювальні складники. 
В їхній діяльності право й держава є класичними категоріями, за до-
помогою яких створюють систему застосування норм права, форму-
ють єдність вимог до державних функцій, захисту прав і свобод люди-
ни. Діяльність судових, правоохоронних і правозахисних органів має 
спрямовуючий регулятивний вплив на соціальне, політичне й еконо-
мічне життя нашої держави.

Діяльність державних органів влади та громадських організацій 
охоплює різні сфери суспільного життя і звичайно на різному орга-
нізаційно-правовому рівні. Держава виконує чітко визначені законо-
давством внутрішні і зовнішні функції: підтримує стабільний право-
порядок, забезпечує розвиток економіки та окремих її сфер, здійснює 
зовнішню та внутрішню політику, створює належні та такі, що відпові-
дають потребам часу умови для розвитку науки, культури, освіти, під-
тримання обороноздатності держави, соціальної сфери тощо.

Одним із таких напрямів діяльності держави є захист прав і свобод 
людини та громадянина, забезпечення правопорядку і законності, за-
хист прав і законних інтересів державних та недержавних організацій, 
боротьба зі злочинністю та іншими правопорушеннями. Така діяль-
ність здійснюється спеціально уповноваженими державними органа-
ми, які мають певні юрисдикційні та організаційні відмінності від ін-
ших органів держави. У вивченні особливостей правового статусу цих 
органів і полягає основне завдання цього навчального курсу.
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